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Niederschr i f t  
 
über die 1. Sitzung des Stadtrates (konstituierende Sitzung) am Montag, den 04.05.2020, um 
19:30 Uhr, 
in der Stadtbücherei, Turnstraße 11. 
 

 
Anwesend: 

1. Bürgermeister 
Lang, Thomas  

2. Bürgermeisterin 
Bezold, Nina  

3. Bürgermeister 
Horlamus, Alexander  

Stadtratsmitglieder 
Deuerlein, Rainer  

Dienstbier, Adolf Volkmar  

Felßner, Günther ab 19:32 Uhr 

Maschler, Norbert  

Mayer, Christian  

Meyer, Harald  

Weber, Manfred  

Pasalidis, Anastasios  

Schweikert, Georg  

Wartha, Joachim  

Behrmann-Haas, Gertrud  

Bisping, Benedikt  

Eryazici, Ahmet  

Kneißl, Eva  

Koch-Schächtele, Susanne  

Platt, Christine  

Strassner, Tabea  

Vogel, Erika  

Weber, Norbert  

Bergmann, Tobias  

Gleiß, Marco  

Hacker, Julia  

Keller, Frank  

Linz, Günther, Dr.  

Locke, Felix  

Seitz, Martin, Dr.  

Herrmann, Karl-Heinz  

Schäfer, Werner  

von der Verwaltung 
Ferfers, Jürgen  

Müller, Stefan  

Nürnberger, Annette  

Sgrai, Klaus  

Wallner, Benjamin  

Wamser, Karin  

Wanke, Thomas  

Schriftführerin 
Schleifer, Christine  
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Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Damen und Herren des Stadtrates, die 
Zuhörer, die Vertreter der Presse und die Mitglieder der Verwaltung zur 1. Sitzung des Stadt-
rates (konstituierenden Sitzung) der Wahlzeit 2020 - 2026. Die Einladung ist fristgerecht er-
gangen. Mit dem Inhalt der Tagesordnung besteht Einverständnis. Das Gremium ist be-
schlussfähig.  
 
Der Vorsitzende fährt fort:  
 
„Es ist mir eine Ehre Sie alle, meine sehr verehrten Stadträtinnen und Stadträte, meine sehr 
verehrten Mitglieder der Verwaltung, werte Damen und Herren im Zuschauerbereich, begrü-
ßen zu dürfen. 
Ich begrüße unseren Ehrenbürger und Altbürgermeister Rüdiger Pompl mit Gattin Petra. Ein 
herzlicher Gruß an Andreas Sichelstiel, der heute die Pegnitz-Zeitung vertritt. Herzlich Will-
kommen an Sie alle. Viele von Ihnen, meine Damen und Herren aus dem Zuschauerraum 
erleben heute einen Festtag für Ihre Familien. Und für Sie, liebe gewählte Vertreter der Stadt 
Lauf ist dies erst recht so. Die Vereidigung der stellvertretenden Bürgermeister und der 
Stadträte ist nicht nur ein formaler Akt, sondern eine ehrenvolle Zeremonie, wo ich jetzt 
schon bitte, dass Sie sich zu diesen Zeitpunkten alle erheben, wenn es Ihnen möglich ist. Bei 
der Gelegenheit eine Zwischenbemerkung mit ernstem Hintergrund. Üblicherweise ist es in 
einer Stadtratssitzung nicht gestattet, Bilder der Gremiumsmitglieder anzufertigen. In einer 
solchen Sitzung wie heute möchte ich einen anderen Weg gehen und stattdessen Bildauf-
nahmen grundsätzlich gestatten. Ich bitte alle Stadträtinnen und Stadträte sich aktiv zu mel-
den, die dem widersprechen. Wir werden Sie in diesem Fall bei der Vereidigung entspre-
chend „außen“ platzieren. 
 
Sie gehören zu den weniger als 0,1% der Menschen in unserer Stadt, die diese Stadt unse-
rer Herzen vertreten dürfen.  
Sie haben sich zu Zeiten beworben, als der Begriff „Corona“ allenfalls mit einem Phänomen 
bei Sonnenfinsternissen in Verbindung gebracht wurde – vom mexikanischen Bier will ich 
nicht reden. 
Wir finden uns allesamt in einer Situation wider, die niemand erahnen konnte. Landrat Kro-
der sprach noch zu Jahresbeginn von guten Aussichten für „goldene Zwanziger Jahre“. Ich 
glaube, das haben wir alle erhofft. Und niemandem kann man für diese Einschätzung einen 
Fehler vorwerfen.  
Heute wissen wir nicht, wie mächtig der Gegner ist. Wir wissen nicht einmal, wie ausdauernd 
das Virus uns unter Druck setzen wird.  
Wir kommen mit dem Dreschen von Phrasen nicht mehr weiter. Wenn sich Nachrichtenlagen 
und Rahmenbedingungen teilweise stündlich ändern, müssen wir stündlich darauf reagieren. 
Wir sind nicht die Katastrophenschutzbehörde – was hoffentlich so bleibt. Wir sind auf Vor-
gaben von Bund, Land und Gesundheitsamt angewiesen. Aber wir haben Spielraum. Es be-
ginnt bei der Organisation des Rathauses, beim Bürgerservice und dem Schutz der Mitarbei-
ter. 
Es geht weiter, mit verschiedenen Wegen Gewerbe und Kultur mit Kunst, Musik und Sport zu 
unterstützen immer unter der Frage, was aktuell möglich ist. Mindestens drei Initiativen ha-
ben wir bereits die unsere Gastronomie unterstützen, bei Kunst und Musik ist vieles bespro-
chen, einiges läuft, mehr wird kommen und vieles werden wir gestalten, wenn es möglich ist. 
Zusammen – nicht im Sinne einer parteipolitischen Profilierung – sondern im gemeinsamen 
Abwägen verschiedener Handlungsweisen, könnten wir einen Weg durch diese schlimme 
Situation finden. Ich will Ihnen nicht vorschrieben, wie Sie Ihre Arbeit als Stadträtinnen und 
Stadträte zu gestalten haben. Das darf ich nicht, das darf niemand. Und genau das ist GUT 
so. Die Idee der gemeinsamen Abwägung, des besseren Miteinanders wäre eine Lesart, die 
mir sehr am Herzen läge für die Stadt unserer Herzen.“  
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ÖFFENTLICH 
 
 
1 Vereidigung des neu gewählten ersten Bürgermeisters Thomas Lang 
 
Herr Stadtrat Dienstbier wird gebeten die Vereidigung vorzunehmen.  
 
Alle Anwesenden erheben sich von ihren Plätzen. Herr Erster Bürgermeister Thomas Lang 
erhebt die rechte Hand und spricht die Eidesformel:  
 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfas-
sung des Freistaates Bayern, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung meiner 
Amtspflichten, so wahr mir Gott helfe.“  
 
Herr Stadtrat Dienstbier wünscht Herrn Ersten Bürgermeister Lang eine glückliche Hand und 
viel Erfolg.  
 
Als äußeres Zeichen des Bürgermeisteramtes wird ihm durch seinen Amtsvorgänger, Herrn 
Benedikt Bisping, die Amtskette mit folgenden Worten überreicht:  
 
„Sehr geehrter Herr Bürgermeister,  
 
Glückwünsche, Gesundheit und erfolgreiche Arbeit zum Wohle der Bürgerinnen und Bürger 
habe ich bekanntlich schon in der Wahlnacht am 29. März 2020 ausgesprochen. Meine Un-
terstützung ebenso und auch künftige Zusammenarbeit angeboten. 
 
Es war gut und wichtig, meine ich, dass wir in den vergangenen Tagen nicht nur im Corona-
Stab eng und vor allem verantwortungsbewusst mit dem Team der Stadt Lauf samt Stadtrat 
uns den aktuellen Aufgaben gemeinsam gestellt haben. Eine Selbstverständlichkeit.  
 
Jetzt am Donnerstag, an meinem letzten Amtstag, gab es in Lauf zum Sonnenaufgang um 
kurz vor 6 Uhr eine ganz besondere Stimmung über unserer Stadt – es gab einen Regenbo-
gen.  
 
Regenbogen faszinieren, sie sind bunt, sie sind kaum zu greifen, aber erklärbar. Natur, Phy-
sik & Energie, sind oft unverhofft und nicht lange da, aber kommen immer wieder. Für mich 
ist der Regenbogen auch ein Zeichen von Vielfalt, Offenheit und Verbindungen. Er ist auch 
ein Zeichen von Kreativität, von Leben und ein starkes Symbol des Friedens.  
 
So wünsche ich im bildlichen Sinne, dass Lauf bunt, erfolgreich und sympathisch bleibt. Die 
Stadt auch in Zukunft fasziniert, Regen aber auch Sonne und verbindende Brücken zu allen 
Gruppen, Menschen, Institutionen und Einrichtungen in unserer schönen Stadt Lauf.  
 
Somit überreiche ich die Amtskette mit den besten Wünschen und in guter, farbenfroher 
Verbindung. Herzlichen Dank.“  
 
 
 
2 Vereidigung der neu gewählten Stadtratsmitglieder 
 
Der Vorsitzende fährt fort: 
 
„Ich zitiere aus der Bayerischen Staatszeitung: Böses Erwachen. Auch den Kommunen geht 
wegen der Corona-Krise das Geld aus – den Bürgern könnten schmerzhafte Kürzungen dro-
hen. Schwimmbadschließungen, teurere Kita-Gebühren, weniger Theateraufführungen. Auch 
die Kommunen werden im Kontext der Corona-Krise teils drastische Sparmaßnahmen be-
schließen. Welche das genau sind, ist noch weitgehend offen. Klar ist aber: Sie werden 
kommen.“  
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„Teilweise erst in zwei Jahren würde ich gerne ergänzen… das ist Chance und Gefahr zu-
gleich. 
Ich stelle fest - Sie sind noch alle da, das ist gut! Wir brauchen Sie alle! 
Es wäre heute an der Zeit, die scheidenden Stadträtinnen und Stadträte zu ehren und würdig 
zu verabschieden. Es handelt sich um Personen oder vielleicht besser Persönlichkeiten, die 
nicht nur unsere Stadt vertraten, sondern vielfach mit herausragenden Ideen, Argumentatio-
nen und Engagement weitergebracht haben. Politisch unterschiedliche Auffassungen gab es 
das liegt in der Natur der Sache. Ich bedaure, dass wir in diesem Rahmen diese Menschen 
nicht ehren können. Wir werden dies nachholen in würdigem Rahmen. 
In alphabetischer Reihenfolge bedanken wir uns als Vertreter der Stadt Lauf bei 
 
Jutta Auernheimer, Martin Grand, Ruth Höpfel, Frank Ittner, Hans Kern, Gerd Lochner, Ger-
ald Ochs, Adolf Pohl, Sabine Raile, Hans Schmidt, Nikos Sopolidis, Dr. Andreas Tiedtke. 
 
Bei der Gelegenheit stelle ich fest, dass Ortssprecher aktuell nicht verabschiedet werden. 
Die Einberufung einer entsprechenden Versammlung ist aktuell nicht zulässig. Wir müssen 
dazu auf die zukünftigen Wahlen warten. Gleiches gilt für eventuelle Besetzungsänderungen, 
die den heutigen Abend betreffen können. 
 
Ich bitte nun die neu gewählten Damen und Herren des Stadtrates zur Vereidigung nach 
vorne zu kommen:  
 
Gertrud Behrmann-Haas, Tobias Bergmann, Nina Bezold, Benedikt Bisping, Marco Gleiß, 
Julia Hacker, Eva Kneißl, Dr. Günther Linz, Felix Locke, Werner Schäfer, Tabea Strassner, 
Anastasios Pasalidis und Norbert Weber.“ 
 
Alle Anwesenden erheben sich von ihren Plätzen. Die zu vereidigenden Stadträtinnen und 
Stadträte erheben ihre rechte Hand und sprechen die Eidesformel:   
 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfas-
sung des Freistaates Bayern. Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein und meine 
Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung zu 
wahren und ihren Pflichten nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.“ 
 
Der Vorsitzende gratuliert den neu vereidigten Stadträten ganz herzlich und wünscht viel 
Erfolg für die Arbeit und eine gute Zusammenarbeit.  
 
 
 
3 Beschlussfassung über die Zahl und Rechtsstellung der weiteren Bürgermeister 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 

1. Für die Wahlzeit 2020 – 2026 wird neben dem zweiten Bürgermeister / der zweiten 
Bürgermeisterin auch wieder ein dritter Bürgermeister / eine dritte Bürgermeisterin 
gewählt.  
 

2. Die weiteren Bürgermeister sind ehrenamtlich tätig.  
  
 
Abstimmung:  Ja: 31  Nein: 0   
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4 Wahl des zweiten Bürgermeisters/der zweiten Bürgermeisterin 
 
Herr Wallner erläutert den Ablauf der Wahlhandlung. Zur Wahl der weiteren Bürgermeister 
ist es notwendig, einen Wahlausschuss zu bilden. Die Verwaltung schlägt vor, Herrn Ersten 
Bürgermeister Thomas Lang als Vorsitzenden und Herrn Benjamin Wallner sowie Herrn 
Klaus Sgrai als Beisitzer in den Wahlausschuss zu berufen. Das Gremium erhebt keine Ein-
wände. 
 
Der Vorsitzende bittet um Vorschläge zur Wahl des zweiten Bürgermeisters / der zweiten 
Bürgermeisterin. 
 
Herr Stadtrat Locke schlägt im Namen der FW-Fraktion Frau Stadträtin Nina Bezold als zwei-
te Bürgermeisterin vor.  
 
Die Frage des Vorsitzenden, ob sich die vorgeschlagene Kandidatin zur Wahl stellt, bejaht 
Frau Stadträtin Bezold. 
 
Frau Stadträtin Platt fügt an, dass die Grünen-Fraktion die Kandidatur der Stadträtin Nina 
Bezold unterstützt. Die Fraktion freut sich, dass jetzt auch die CSU in Lauf eine Frau als 
zweite Bürgermeisterin ins Rennen schickt. Damit setzen die Grünen als größte Fraktion im 
Stadtrat auf einen guten Dialog und auf eine vertrauensvoll inhaltliche Zusammenarbeit für 
die nächsten sechs Jahre. Frau Stadträtin Platt liegt ein faires Miteinander aller Fraktionen 
und eine konstruktive Fachpolitik für unsere Stadt Lauf sehr am Herzen.  
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass 31 Mitglieder des Stadtrates anwesend sind und 31 Stimm-
berechtigte ihre Stimme abgeben dürfen. Die Wahl ist geheim mit Stimmzettel vorzunehmen. 
Der Wahlausschuss überzeugt sich davon, dass die Wahlurne leer ist und ordnungsgemäß 
verschlossen wird. Es wird eine Wahlkabine aufgestellt.  
 
Jedes Stadtratsmitglied hat einen Stimmzettel erhalten, begibt sich in die Wahlkabine und 
wirft den Stimmzettel in die Wahlurne.  
 
Nach Abschluss des Wahlvorgangs stellt der Vorsitzende fest, dass alle Stimmberechtigten 
ihre Stimme abgegeben haben. Die Wahlhandlung ist damit beendet und es erfolgt die Aus-
zählung durch den Wahlausschuss.   
 
Es wurden 31 Stimmzettel abgegeben, 30 davon waren gültig und 1 war ungültig.   
 
Nach erfolgter Auszählung wird festgestellt, dass  
 
 Frau Stadträtin Nina Bezold 30 Stimmen 
 
erhalten hat. Aufgrund des Ergebnisses hat Frau Stadträtin Bezold die Mehrheit der abgege-
benen gültigen Stimmen erhalten und ist damit zur zweiten Bürgermeisterin der Stadt Lauf 
a.d.Pegnitz gewählt.  
 
Die Frage des Vorsitzenden, ob Frau Stadträtin Bezold die Wahl zur zweiten Bürgermeisterin 
annimmt, bejaht diese und bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen.  
 
 
 
5 Wahl des dritten Bürgermeisters/der dritten Bürgermeisterin 
 
Der Vorsitzende bittet nun um Vorschläge zur Wahl des dritten Bürgermeisters / der dritten 
Bürgermeisterin.  
 
Frau Stadträtin Platt schlägt im Namen der Grünen-Fraktion Frau Stadträtin Erika Vogel als 
dritte Bürgermeisterin vor. Frau Vogel wurde wieder deutlich und überzeugend in den Stadt-
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rat gewählt. Sie hat sich in den letzten zwölf Jahren mit ihren Ideen konstruktiv in den Aus-
schüssen eingebracht und viele repräsentative Termine wahrgenommen. Frau Vogel möchte 
sich weiterhin für die Vernetzung kultureller Aktivitäten einsetzen und sieht in den kommen-
den Jahren insbesondere die Herausforderung darin, unsere Kultureinrichtungen gut durch 
diese Krise zu führen. Außerdem liegt ihr als wichtiger Bestandteil einer nachhaltigen Stadt-
entwicklung besonders der Aspekt neuer Wohnformen für Jung und Alt am Herzen. Die Grü-
nen-Fraktion würde sich über eine breite Unterstützung aus allen Fraktionen freuen. 
 
Die Frage des Vorsitzenden, ob sich die vorgeschlagene Kandidatin zur Wahl stellt, bejaht 
Frau Stadträtin Vogel.  
 
Herr Stadtrat Mayer möchte sich zunächst im Namen der CSU-Fraktion bei dem bisherigen 
zweiten Bürgermeister Norbert Maschler bedanken, der in den letzten sechs Jahren ganz 
hervorragende Arbeit geleistet hat. Wie bereits der erste Bürgermeister andeutet hat, wird 
eine besondere Ehrung analog zu den ausgeschiedenen Stadträten zu einem gesonderten 
Zeitpunkt erfolgen aufgrund der besonderen Situation in der wir uns momentan befinden. 
Aber den Dank möchte er trotzdem seitens der CSU-Fraktion weiter geben.  
 
Herr Stadtrat Mayer bedankt sich bei der Grünen-Fraktion, dass sie den Vorschlag zur zwei-
ten Bürgermeisterin mitgetragen haben.  
 
Herr Stadtrat Mayer möchte an dieser Stelle jemanden vorschlagen, der als langjähriger  
Fraktionsvorsitzender der SPD im Stadtrat und auch als amtierender Fraktionsvorsitzender 
der SPD im Kreisrat die entsprechende Kompetenz hat, die dieses Amt mit Sicherheit mit 
sich bringt. Er schlägt deshalb Herrn Stadtrat Alexander Horlamus für das Amt des dritten 
Bürgermeisters vor.  
 
Die Frage des Vorsitzenden, ob sich der vorgeschlagene Kandidat zur Wahl stellt, bejaht 
Herr Stadtrat Horlamus.  
 
Nach Abschluss des Wahlvorgangs, der wie bei der Wahl des zweiten Bürgermeisters / zwei-
ten Bürgermeisterin durchgeführt wurde, stellt der Vorsitzende fest, dass alle Stimmberech-
tigten ihre Stimme abgegeben haben. Die Wahlhandlung ist damit beendet und es erfolgt die 
Auszählung durch den Wahlausschuss. Es wurden 31 gültige Stimmzettel abgegeben.  
 
Nach erfolgter Auszählung wird festgestellt, dass  
 
 Frau Stadträtin Erika Vogel 12 Stimmen  
 und 
 Herr Stadtrat Alexander Horlamus 19 Stimmen  
 
erhalten haben. Aufgrund dieses Ergebnisses hat Herr Stadtrat Horlamus die Mehrheit der 
abgegebenen gültigen Stimmen erhalten und ist damit zum dritten Bürgermeister der Stadt 
Lauf a.d.Pegnitz gewählt.  
 
Die Frage des Vorsitzenden, ob Herr Stadtrat Horlamus die Wahl zum dritten Bürgermeister 
annimmt, bejaht dieser und bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen.  
 
 
 
6 Vereidigung des zweiten Bürgermeisters/der zweiten Bürgermeisterin und des 

dritten Bürgermeisters/der dritten Bürgermeisterin 
 
Alle Anwesenden erheben sich von ihren Plätzen, die zu vereidigenden weiteren Bürger-
meister Nina Bezold und Alexander Horlamus erheben ihre rechte Hand und sprechen die 
Eidesformel:  
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„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfas-
sung des Freistaates Bayern, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung meiner 
Amtspflichten, so wahr mir Gott helfe.“  
 
Der Vorsitzende gratuliert den neu vereidigten weiteren Bürgermeistern ganz herzlich und 
wünscht viel Erfolg für die Arbeit und eine gute Zusammenarbeit.  
 
 
 
7 Bildung und Zusammensetzung der Ausschüsse 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 

1. Der Stadtrat bildet für die Wahlzeit 2020 – 2026 folgende Ausschüsse:  
 

a) Verwaltungs-, Finanz- und Personalausschuss,  
b) Entwicklungs- und Infrastrukturausschuss,  
c) Bau- und Umweltausschuss,  
d) Kinder-, Jugend- und Seniorenausschuss und den  
e) Kultur- und Sportausschuss 

 
jeweils bestehend aus dem ersten Bürgermeister als Vorsitzenden und 14 ehrenamt-
lichen Stadtratsmitgliedern.  

 
2. Der Stadtrat bildet für die Wahlzeit 2020 – 2026 einen Rechnungsprüfungsaus-

schuss. Dieser besteht aus vier Mitgliedern, wovon eines durch den Stadtrat zum 
Vorsitzenden bestellt wird.  

 
 
Abstimmung:  Ja: 31  Nein: 0   
 
 
 
8 Erlass der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfas-

sungsrechts 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts wird neu 
erlassen. Die Satzung ist als Anlage beigefügt und Bestandteil des Beschlusses. 
 
 
Abstimmung:  Ja: 31  Nein: 0   
 
 
 
9 Erlass einer Geschäftsordnung 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 

1. Die als Anlage beigefügte Geschäftsordnung für den Stadtrat der Stadt Lauf 
a.d.Pegnitz wird beschlossen. 
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2. Der in § 7 Abs. 3 Satz 2 festgesetzte Betrag i.H.v. 500.000 € wird ab dem 01.01.2021 
auf 250.000 € reduziert. 

 
3. Der in § 8 Abs. 1 Nr. 1 Buchst. h festgesetzte Betrag i.H.v. 150.000 € (überplanmäßi-

ge Ausgaben) wird ab dem 01.01.2021 auf 75.000 € reduziert. 
 

4. Der in § 8 Abs. 1 Nr. 1 Buchst. h festgesetzte Betrag i.H.v. 75.000 € (außerplanmäßi-
ge Ausgaben) wird ab dem 01.01.2021 auf 37.500 € reduziert. 

 
 
Abstimmung:  Ja: 30  Nein: 1   
 
 
 
10 Besetzung der Ausschüsse und Kommissionen des Stadtrats 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Der Verwaltungs-, Finanz- und Personalausschuss wird wie folgt besetzt: 
 

Verwaltungs-, Finanz- und Personalausschuss 
(Vorsitzender: Erster Bürgermeister Thomas Lang) 

 

Mitglieder Partei Vertreter 

Mayer, Christian 

Dienstbier, Adolf-Volkmar 

Maschler, Norbert 

Felßner, Günther 

CSU 1. Bezold, Nina 

2. Deuerlein, Rainer 

3. Meyer, Harald 

4. Weber, Manfred 

Keller, Frank 

Dr. Seitz, Martin 

Locke, Felix FW 

1. Hacker, Julia 

2. Bergmann, Tobias 

3. Dr. Linz, Günther 

4. Gleiß, Marco 

Schweikert, Georg 

Pasalidis, Anastasios SPD 

1. Horlamus, Alexander 

2. Wartha, Joachim 

Platt, Christine 

Bisping, Benedikt 

Kneißl, Eva 

Behrmann-Haas, Gertrud 

GRÜNE 

1. Strassner, Tabea 

2. Vogel, Erika 

3. Weber, Norbert 

4. Eryazici, Ahmet 

Herrmann, Karl-Heinz FDP 

1. Bezold Nina 

2. Deuerlein, Rainer 
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Abstimmung:  Ja: 30  Nein: 1   
 
 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Der Entwicklungs- und Infrastrukturausschuss wird wie folgt besetzt: 
 
 

Entwicklungs- und Infrastrukturausschuss 
(Vorsitzender: Erster Bürgermeister Thomas Lang) 

 

Mitglieder Partei Vertreter 

Felßner, Günther 

Weber, Manfred 

Meyer, Harald 

Mayer, Christian 

CSU 

1. Bezold, Nina 

2. Dienstbier, Adolf-Volkmar 

3. Maschler, Norbert 

4. Deuerlein, Rainer 

Keller, Frank 

Dr. Seitz, Martin 

Bergmann, Tobias FW 

1. Locke, Felix 

2. Gleiß, Marco 

3. Hacker, Julia 

4. Dr. Linz, Günther 

Wartha, Joachim 

Schweikert, Georg SPD 

1. Pasalidis, Anastasios 

2. Horlamus, Alexander 

Weber, Norbert 

Vogel, Erika 

Eryazici, Ahmet 

Bisping, Benedikt 

GRÜNE 

1. Kneißl, Eva 

2. Koch-Schächtele, Susanne 

3. Strassner, Tabea 

4. Platt, Christine 

Herrmann, Karl-Heinz 

FDP 

1. Bezold, Nina 

2. Dienstbier, Adolf-Volkmar 

 
 
 
Abstimmung:  Ja: 30  Nein: 1   
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Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Der Bau- und Umweltausschuss wird wie folgt besetzt: 
 
 

Bau- und Umweltausschuss 
(Vorsitzender: Erster Bürgermeister Thomas Lang) 

 

Mitglieder Partei Vertreter 

Meyer, Harald 

Maschler, Norbert 

Deuerlein, Rainer 

Bezold, Nina 

CSU 

1. Felßner, Günther 

2. Mayer, Christian 

3. Weber, Manfred 

4. Dienstbier, Adolf-Volkmar 

Keller, Frank 

Locke, Felix 

Gleiß, Marco FW 

1. Bergmann, Tobias 

2. Hacker, Julia 

3. Dr. Seitz, Martin 

4. Dr. Linz, Günther 

Schweikert, Georg 

Wartha, Joachim SPD 

1. Horlamus, Alexander 

2. Pasalidis, Anastasios 

Behrmann-Haas, Gertrud 

Kneißl, Eva 

Strassner, Tabea 

Koch-Schächtele, Susanne 

GRÜNE 

1. Eryazici, Ahmet 

2. Weber, Norbert 

3. Bisping, Benedikt 

4. Platt, Christine 

Herrmann, Karl-Heinz 

FDP 

1. Felßner, Günther 

2. Mayer, Christian 

 
 
 
Abstimmung:  Ja: 30  Nein: 1   
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Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Der Kinder-, Jugend- und Seniorenausschuss wird wie folgt besetzt: 
 
 

Kinder-, Jugend- und Seniorenausschuss 
(Vorsitzender: Erster Bürgermeister Thomas Lang) 

 

Mitglieder Partei Vertreter 

Maschler, Norbert 

Weber, Manfred 

Bezold, Nina 

Meyer, Harald 

CSU 

1. Deuerlein, Rainer 

2. Dienstbier, Adolf-Volkmar 

3. Mayer, Christian 

4. Felßner, Günther 

Hacker, Julia 

Dr. Seitz, Martin 

Bergmann, Tobias FW 

1.Keller, Frank 

2. Locke, Felix 

3. Gleiß, Marco 

4. Dr. Linz, Günther 

Wartha, Joachim 

Pasalidis, Anastasios SPD 

1. Horlamus, Alexander 

2. Schweikert, Georg 

Platt, Christine 

Eryazici, Ahmet 

Vogel, Erika 

Bisping, Benedikt 

GRÜNE 

1. Strassner, Tabea 

2. Weber, Norbert 

3. Behrmann-Haas, Gertrud 

4. Kneißl, Eva 

Herrmann, Karl-Heinz 

FDP 

1. Deuerlein, Rainer 

2. Dienstbier, Adolf-Volkmar 

 
 
 
Abstimmung:  Ja: 30  Nein: 1   
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Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Der Kultur- und Sportausschuss wird wie folgt besetzt: 
 
 

Kultur- und Sportausschuss 
(Vorsitzender: Erster Bürgermeister Thomas Lang) 

 

Mitglieder Partei Vertreter 

Deuerlein, Rainer 

Weber, Manfred 

Bezold, Nina 

Dienstbier, Adolf-Volkmar 

CSU 

1. Mayer, Christian 

2. Felßner, Günther 

3. Maschler, Norbert 

4. Meyer, Harald 

Hacker, Julia 

Gleiß, Marco 

Dr. Linz, Günther FW 

1. Bergmann, Tobias 

2. Dr. Seitz, Martin 

3. Locke, Felix 

4. Keller, Frank 

Wartha, Joachim 

Pasalidis, Anastasios SPD 

1. Horlamus, Alexander 

2. Schweikert, Georg 

Strassner, Tabea 

Koch-Schächtele, Susanne 

Vogel, Erika 

Weber, Norbert 

GRÜNE 

1. Platt, Christine 

2. Behrmann-Haas, Gertrud 

3. Bisping, Benedikt 

4. Kneißl, Eva 

Herrmann, Karl-Heinz 

FDP 

1. Mayer, Christian 

2. Felßner, Günther 

 
 
 
Abstimmung:  Ja: 30  Nein: 1   
 
 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Der Rechnungsprüfungsausschuss wird wie folgt besetzt: 
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Rechnungsprüfungsausschuss 
(Vorsitzende: Gertrud Behrmann-Haas) 

 

Mitglieder Partei Vertreter 

Herrmann, Karl-Heinz CSU ./. 

Dr. Linz, Günther FW ./. 

Schweikert, Georg SPD ./. 

Behrmann-Haas, Gertrud (Vorsitzende) GRÜNE ./. 

 
 
Abstimmung:  Ja: 31  Nein: 0   
 
 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Die Städtepartnerschafts-Kommission wird wie folgt besetzt: 
 
 

Städtepartnerschafts-Kommission 

Vorsitzender: Erster Bürgermeister Thomas Lang 

 

Mitglieder Partei Vertreter 

Maschler, Norbert CSU Deuerlein, Rainer 

Gleiß, Marco FW Hacker, Julia 

Schweikert, Georg SPD Wartha, Joachim 

Kneißl, Eva GRÜNE Vogel, Erika 

 
 
Abstimmung:  Ja: 31  Nein: 0   
 
 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Die Trägerkommission für das Jugendzentrum wird wie folgt besetzt: 
 
 

Trägerkommission für das Jugendzentrum 

Vorsitzender: Erster Bürgermeister Thomas Lang 
 

Mitglieder Partei Vertreter 

Bezold, Nina CSU Deuerlein, Rainer 

Hacker, Julia FW Keller, Frank 

Pasalidis, Anastasios SPD Wartha, Joachim 

Strassner, Tabea GRÜNE Platt, Christine 

 
 
Abstimmung:  Ja: 31  Nein: 0   
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11 Entsendung von Verbandsräten in die Verbandsversammlung des Zweckver-
bands "Volkshochschule Unteres Pegnitztal" 

 
Herr Stadtrat Schäfer verlässt den Sitzungssaal. 
 

 
Beschluss: 

 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Für den Zweckverband „Volkshochschule Unteres Pegnitztal“ werden folgende Verbandsräte 
entsendet:  
 
 

Verbandsrat Partei Vertreter 

Erster Bürgermeister Thomas Lang (Ver-
bandsvorsitzender) 

FW ./. 

Maschler, Norbert 

Eschrich, Hermann 
CSU 

Bezold, Nina 

Mayer, Christian 

Maier, Martin 

Hacker, Julia FW 

Locke, Felix 

Bergmann, Tobias 

Wartha, Joachim 

Schweikert, Georg SPD 

Pasalidis, Anastasios 

Horlamus, Alexander 

Koch-Schächtele, Susanne 

Bisping, Benedikt 
GRÜNE 

Eryazici, Ahmet 

Vogel, Erika 

Schäfer, Werner 
LINKE 

Behrmann-Haas, Gertrud 

 
 
 
Abstimmung:  Ja: 30  Nein: 0   
 
 
 
 
12 Entsendung von Verbandsräten in die Verbandsversammlung des Zweckver-

bands "Kommunale Verkehrsüberwachung im Nürnberger Land" 
 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Für den Zweckverband „Kommunale Verkehrsüberwachung im Nürnberger Land“ werden 
folgende Verbandsräte entsendet:  
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Verbandsrat Partei Vertreter 

Erster Bürgermeister Thomas Lang (ge-
borenes Mitglied) 

FW ./. 

Pasalidis, Anastasios SPD Wartha, Joachim 

Behrmann-Haas, Gertrud GRÜNE Bisping, Benedikt 

 
 
Abstimmung:  Ja: 30  Nein: 0   
 
 
 
13 Entsendung von Aufsichtsratsmitgliedern in den Aufsichtsrat der "Städtische 

Werke Lauf GmbH" 
 
Herr Stadtrat Schäfer betritt den Sitzungssaal. 
 

 
Beschluss: 

 
Der Stadtrat beschließt:  
 
Für den Aufsichtsrat der „StWL Städt. Werke Lauf a.d.Pegnitz GmbH“ werden folgende Auf-
sichtsratsmitglieder bestellt:  
 
 

Aufsichtsrat der StWL Städt. Werke Lauf a.d.Pegnitz GmbH 
(Aufsichtsratsvorsitzender: Erster Bürgermeister Thomas Lang) 

 

Mitglieder Partei Ersatzmitglieder 

Felßner Günther 

Mayer Christian 
CSU 

Maschler, Norbert 

Dr. Seitz, Martin FW Hacker, Julia 

Schweikert, Georg SPD Horlamus, Alexander 

Kneißl, Eva 

Platt, Christine 

Grüne Vogel, Erika 

Behrmann-Haas, Gertrud 

 
 
 
Abstimmung:  Ja: 31  Nein: 0   
 
 
 
14 Entsendung von Aufsichtsratsmitgliedern in den Aufsichtsrat der "Stromversor-

gung Neunkirchen GmbH" 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Für den Aufsichtsrat der „Stromversorgung Neunkirchen GmbH“ werden folgende Aufsichts-
ratsmitglieder bestellt: 
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Aufsichtsrat der Stromversorgung Neunkirchen GmbH 

(Aufsichtsratsvorsitzender: Erster Bürgermeister Thomas Lang) 
im 2-jährigen Wechsel mit dem ersten Bürgermeister der Gemeinde Neunkirchen am Sand 

 

Mitglieder Partei Ersatzmitglieder 

Mayer, Christian CSU Meyer, Harald 

Keller, Frank FW Hacker, Julia 

Pasalidis, Anastasios SPD Horlamus, Alexander 

 
 
 
Abstimmung:  Ja: 31  Nein: 0   
 
 
 
15 Entsendung von Aufsichtsratsmitgliedern in den Aufsichtsrat der "Gasversor-

gung Lauf GmbH" 
 
Herr Stadtrat Maschler verlässt den Sitzungssaal. 

 
 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Für den Aufsichtsrat der „Gasversorgung Lauf GmbH“ werden folgende Aufsichtsratsmitglie-
der bestellt: 
 

Aufsichtsrat der GVL Gasversorgung Lauf a.d. Pegnitz GmbH 

(Aufsichtsratsvorsitzender: Erster Bürgermeister Thomas Lang) 
im 2-jährigen Wechsel mit dem Vorstandsvorsitzenden der N-ERGIE AG 

 

Mitglieder Partei Ersatzmitglieder 

Dienstbier Adolf Volkmar CSU Felßner, Günther 

Keller, Frank FW Hacker, Julia 

Wartha, Joachim SPD Pasalidis, Anastasios 

Bisping, Benedikt GRÜNE Vogel, Erika 

 
 
 
Abstimmung:  Ja: 30  Nein: 0   
 
 
 
16 Entsendung von Verbandsräten in den Zweckverband "Sparkasse Nürnberg" 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt:  
 
Für den Zweckverband „Sparkasse Nürnberg“ werden folgende Verbandsräte entsendet: 
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Verbandsrat Partei Ersatzmitglieder 

Erster Bürgermeister Thomas Lang (ge-
borenes Mitglied) 

FW           ./. 

Deuerlein, Rainer CSU           ./. 

Pasalidis, Anastasios  SPD           ./. 

Vogel, Erika GRÜNE           ./. 

 
 
 
Abstimmung:  Ja: 30  Nein: 0   
 
 
 
17 Entsendung von Vertretern in den Schulverband Ottensoos 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Für den „Schulverband Ottensoos“ werden folgende Verbandsräte entsendet: 
 

Verbandsrat Partei  

Weber, Norbert GRÜNE 01.05.2020 – 30.04.2023 

Bergmann, Tobias FW 01.05.2023 – 30.04.2026 

 
 
 
Abstimmung:  Ja: 30  Nein: 0   
 
 
 
18 Benennung von Referenten mit Aufgabenzuweisung nach § 3 Abs. 3 der Ge-

schäftsordnung 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Es werden folgende Altenheimreferenten benannt: 
 
 

Mitglied Partei  

Weber Manfred CSU  

Dr. Seitz, Martin FW  

Wartha, Joachim SPD  

Koch-Schächtele, Susanne GRÜNE  

Herrmann Karl-Heinz FDP  

 
 
 
Abstimmung:  Ja: 30  Nein: 0   
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19 Bestellung der Jugendbeauftragten, der/des Seniorenbeauftragten sowie der / 
des Beauftragten für Belange von Menschen mit Behinderung 

 
Herr Stadtrat Schäfer verlässt den Sitzungssaal. 
Herr Stadtrat Maschler betritt den Sitzungssaal. 

 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Für die Wahlzeit 2020 – 2026 werden  
 

Julia Hacker 
Christine Platt 
Johannes Auernheimer und 
Jan Rath 
 

als Jugendbeauftragte bestellt. Die Amtszeit endet zum 30.04.2026. 
 
 
Abstimmung:  Ja: 30  Nein: 0   
 
 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Für die Wahlzeit 2020 – 2026 wird Herr Roman Birle als Beauftragter für die Belange für 
Menschen mit Behinderung bestellt. Die Amtszeit endet zum 30.04.2026.  
 
 
Abstimmung:  Ja: 30  Nein: 0   
 
 
 
Herr Stadtrat Schäfer betritt den Sitzungssaal. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Für die Wahlzeit 2020 – 2026 wird Herr Adolf Pohl als Seniorenbeauftragter bestellt. Die 
Amtszeit endet zum 30.04.2026. 
 
 
Abstimmung:  Ja: 31  Nein: 0   
 
 
Abstimmung:   
 
 
 
20 Bestellung des ersten Bürgermeisters zum Eheschließungsstandesbeamten 
 

Beschluss: 
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Der Stadtrat beschließt: 
 
Der Erste Bürgermeister Thomas Lang wird für den Standesamtsbezirk Lauf a.d.Pegnitz zum 
Standesbeamten für Eheschließungen bestellt und die im Zusammenhang mit der Ehe-
schließung sowohl erforderliche Beurkundungen und Eintragungen im Eheregister vorzu-
nehmen als auch erstmals Personenstandsurkunden auszustellen sowie Namenserklärun-
gen anlässlich der Eheschließung und darauf bezogene Anschlusserklärungen zu beglaubi-
gen oder zu beurkunden. 
 
 
Abstimmung:  Ja: 31  Nein: 0   
 
 
 
21 Bestellung des zweiten Bürgermeisters/der zweiten Bürgermeisterin zum Ehe-

schließungsstandesbeamten/zur Eheschließungsstandesbeamtin 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Die Zweite Bürgermeisterin wird für den Standesamtsbezirk Lauf a.d.Pegnitz zur Standesbe-
amtin für Eheschließungen bestellt und die im Zusammenhang mit der Eheschließung so-
wohl erforderliche Beurkundungen und Eintragungen im Eheregister vorzunehmen als auch 
erstmals Personenstandsurkunden auszustellen sowie Namenserklärungen anlässlich der 
Eheschließung und darauf bezogene Anschlusserklärungen zu beglaubigen oder zu beur-
kunden, vorbehaltlich einer Teilnahme an der erforderlichen personenstandsrechtlichen 
Kurzschulung.   
 
 
Abstimmung:  Ja: 31  Nein: 0   
 
 
 
22 Bestellung des dritten Bürgermeisters/der dritten Bürgermeisterin zum Ehe-

schließungsstandesbeamten/zur Eheschließungsstandesbeamtin 
 

Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt: 
 
Der Dritte Bürgermeister wird für den Standesamtsbezirk Lauf a.d.Pegnitz zum Standesbe-
amten für Eheschließungen bestellt und die im Zusammenhang mit der Eheschließung so-
wohl erforderliche Beurkundungen und Eintragungen im Eheregister vorzunehmen als auch 
erstmals Personenstandsurkunden auszustellen sowie Namenserklärungen anlässlich der 
Eheschließung und darauf bezogene Anschlusserklärungen zu beglaubigen oder zu beur-
kunden, vorbehaltlich einer Teilnahme an der erforderlichen personenstandsrechtlichen 
Kurzschulung. 
 
 
Abstimmung:  Ja: 31  Nein: 0   
 
 
 
23 Genehmigung der öffentlichen Niederschrift der 2. Sitzung des Ferienausschus-

ses vom 21.04.2020 
 

Beschluss: 
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Der Stadtrat beschließt: 
 
Die öffentliche Niederschrift der 2. Sitzung des Ferienausschusses vom 21.04.2020 wird ge-
nehmigt.  
 
 
 
Außerhalb der Tagesordnung 
 
Herr Stadtrat Wartha bittet darum, dass der Kehrplan auf der Internetseite aktualisiert wird.  
 
 
Ende der Sitzung im öffentlichen Teil: 21:14 Uhr 
 
 
Stadt Lauf a.d. Pegnitz, den 09.06.2020 
 
Stadtverwaltung 
 
Der Vorsitzende 
 
 
 
 

   Schriftführer/in 
 

Thomas Lang 
Erster Bürgermeister 

   Christine Schleifer 
Verwaltungsangestellte  

 


